附件2

《关于改进和规范基层群众性自治组织

出具证明工作的指导意见（征求意见稿）》

起草说明

为贯彻落实《中共中央 国务院关于加强和完善城乡社区治理的意见》、《中共中央办公厅 国务院办公厅印发<关于深入推进审批服务便民化的指导意见>的通知》和《国务院办公厅关于做好证明事项清理工作的通知》要求，民政部等部门在深入调研、广泛征求意见的基础上，起草形成了《关于改进和规范基层群众性自治组织出具证明工作的指导意见（征求意见稿）》（以下简称《指导意见》）。现将有关情况说明如下：

一、《指导意见》起草的必要性
长期以来，社区居民委员会、村民委员会作为居民群众自我管理、自我教育、自我服务的基层群众性自治组织，成为受到“奇葩”证明、循环证明、重复证明困扰的“重灾区”。近几年，随着新华社、人民日报、中央广播电视总台等中央媒体报道，有了几个形容基层群众性自治组织出具证明乱象的专用名词，包括“万能居委会”、“社区万能章”、“证明大本营”等等。党的十八大以来，党中央、国务院对“放管服”改革工作作出了一系列专门部署，对减证便民、优化服务提出了明确要求。为贯彻落实党中央、国务院决策部署，民政部等部门启动了基层群众性自治组织出具证明政策研究制定工作。

（一）研究制定基层群众性自治组织出具证明政策，是坚持以人民为中心、践行全心全意为人民服务根本宗旨的必然要求。以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想，不忘初心、砥砺前行，要求全党同志始终把人民放在心中最高位置，坚持全心全意为人民服务的宗旨，实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益。长期以来，一些地方和领域存在着要求基层群众性自治组织开具证明过多过滥、缺乏统一规范的突出问题，广大居民群众和基层群众性自治组织不胜其扰。坚持以人民为中心、践行全心全意为人民服务的根本宗旨，就要求全面清理烦扰居民群众的“奇葩”证明、循环证明、重复证明等各类无谓证明，力除烦苛之弊，大兴便民之举，让居民群众办事更方便、创业更顺畅。

（二）研究制定基层群众性自治组织出具证明政策，是推动“放管服”改革、提升居民群众获得感幸福感的有效途径。近年来，党中央、国务院围绕推动“放管服”改革出台了一系列有关减证便民、优化服务的政策文件。《中共中央 国务院关于加强和完善城乡社区治理的意见》要求，“全面清理基层政府各职能部门要求基层群众性自治组织出具的各类证明”。《中共中央办公厅 国务院办公厅印发<关于深入推进审批服务便民化的指导意见>的通知》要求，“持续开展‘减证便民’行动。全面清理烦扰企业和群众的‘奇葩’证明、循环证明、重复证明等各类无谓证明，大力减少盖章、审核、备案、确认、告知等各种繁琐环节和手续”。《国务院办公厅关于做好证明事项清理工作的通知》要求，“贯彻落实党中央、国务院关于减证便民、优化服务的部署要求，做好证明事项清理工作，切实做到没有法律法规规定的证明事项一律取消”。落实上述工作要求，在出具证明的“重灾区”开展清理工作，集中火力向“社区万能章”开炮，是不折不扣落实中央决策部署的具体体现，也必将在为居民群众提供高效、便捷、规范的服务上开辟新的路径。

（三）研究制定基层群众性自治组织出具证明政策，是解决困扰基层的形式主义问题、切实为基层减负的有力举措。党的十八大以来，习近平总书记就加强党的作风建设，力戒形式主义、官僚主义作出一系列重要指示。今年，中共中央办公厅印发《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》，决定将2019年作为“基层减负年”。长期以来，一些政府部门、公用企事业单位和服务机构形式主义、官僚主义作风作祟，要求居民群众找基层群众性自治组织开具“奇葩”证明、循环证明、重复证明等各类无谓证明，给居民群众带来极大不便，给基层增加了很大负担。改进和规范基层群众性自治组织出具证明工作，既利民便民，又切实为基层减负、为基层干部松绑减压，有利于激励广大基层干部担当作为、更好为居民群众服务。

（四）研究制定基层群众性自治组织出具证明政策，是提升社区治理水平、增强社区服务功能的重要抓手。经过多年发展，我国城乡社区治理有了长足发展，但就总体而言，我国城乡社区治理目前仍然存在社区自治和服务功能不强，基层群众自治活动的内容和载体相对单一，社区治理参与机制还不健全，政府部门包办过多，社会力量、市场主体的参与缺乏长效机制，社区居民参与缺乏组织化渠道等瓶颈问题。改进和规范基层群众性自治组织出具证明工作，不是单项性、短期性的工作，它与加强和完善城乡社区治理、“放管服”改革、“互联网+政务服务”、社会信用体系建设等工作密切相关，需要协同推动、有效衔接。改进和规范基层群众性自治组织出具证明工作，为提升社区治理水平、增强社区服务功能提供了有利契机和重要抓手，需要乘势而上、攻坚克难、务求实效。

（五）研究制定基层群众性自治组织出具证明政策，是坚持依法治理、有效维护基层群众性自治组织自身权益的迫切需要。2017年10月1日开始施行的《中华人民共和国民法总则》规定，社区居民委员会、村民委员会具有基层群众性自治组织法人资格，可以从事为履行职责所需要的民事活动。基层群众性自治组织作为民事主体出具证明时，按照法律法规规定应当承担相应法律责任。一些地方和领域存在的要求居民群众找基层群众性自治组织开具的“奇葩”证明、循环证明、重复证明，超出了其职责范围且无能力核实，出具这些证明必将承担巨大的法律风险。改进和规范基层群众性自治组织出具证明工作，确保其出具证明于法有据、有章可循，有效规避相关法律风险，更好依法履行职责，服务广大居民群众。

二、《指导意见》主要内容

《指导意见》分为四个部分：

第一部分提出了改进和规范基层群众性自治组织出具证明工作的总体要求，明确了指导思想、基本原则、总体目标。

第二部分围绕依法确定基层群众性自治组织出具证明事项，提出基层群众性自治组织出具证明的事项，必须是有明确法律法规依据或经国务院批准列入证明事项保留清单、属于基层群众性自治组织职责范围的事项；凡是涉及城乡社区公共利益或者本辖区多数居民群众切身利益的事项需出具证明时，基层群众性自治组织应当通过组织居民群众议事协商等方式，经居民群众讨论同意并经基层群众性自治组织负责人签字后方可出具；基层群众性自治组织依法规范出具证明，要制定具体式样、办理流程和操作规范。

第三部分聚焦依法明确不应由基层群众性自治组织出具证明事项，提出了不应由基层群众性自治组织出具证明的具体情形，明确了根据国家有关法律法规规定适时分批明确不应由基层群众性自治组织出具证明的事项。

第四部分要求加强改进和规范基层群众性自治组织出具证明工作的组织保障，对强化组织领导、做好政策衔接、加强信息共享、加强社会信用体系建设等提出了要求。

《指导意见》将第一批不应由基层群众性自治组织出具证明事项清单作为附件，明确了证明名称和办事途径，既清理烦扰居民群众的“奇葩”证明，又方便居民群众办事创业。

